



## 牡丹达人的花样日子

## 牡丹插花别样美

□记者 张丽娜 文/图

听说过花道吗？茶有道，香有道，花亦有道。老子云：道可道，非常道。所谓大道无形，这话体现在花艺师王琳身上，就是她能将一两朵牡丹，三插两插，摆弄出万种风情。

你问她怎么弄得这么美，她能给你讲出许多插花的技巧和规范，还有很多人生哲理，可即使你照着她说的去做，也不一定能插出暗香浮动的意趣，也许这就是人们所说的慧根。

王琳是有慧根的人。她是洛阳唯一取得专业资格认证的高级花艺师，是全国唯一研究牡丹插花艺术的女人。她一手组建了洛阳市牡丹插花艺术研究院。她是洛阳牡丹文化节各式插花活动的座上宾。



## 1 谁敢像三毛一样



那日，我去了涧西区一商务楼，王琳在楼上有间工作室。

她穿着花花绿绿的民族服装开门迎接我，笑意盈盈的脸看起来分外亲切。工作室小小的，但异常精致，鸡翅木花架和黑色沙发各居其位，留声机放着音乐，茶几上的紫砂壶中插着一朵白玉兰，中西文化完美交融。

那时是3月，牡丹尚未盛开。我注意到案角有瓶牡丹插花，甚是诧异。王琳俏皮地一摊手，说：“这是假的。我太爱牡丹了，真的未开，先插假的。你看，是不是也栩栩如生？”

她请我坐下来喝茶，聊牡丹，聊花道，聊女人可以度过怎样的人生。

1969年，王琳生于洛阳。她的父亲是中文系才子，喜欢文学，会写剧本。受父亲影响，王琳从小也好舞文弄墨。

那个时代，女作家三毛是多少男少女心目中的偶像。王琳读着三毛的书长大，崇尚三毛那种洒脱不羁的生活方式，梦想着将来和三毛一样浪迹天涯。

临近高考，其他同学都在埋头苦读，心无旁骛。王琳却兴致突发，报了个诗歌班。她迷上了舒婷的诗：“我如果爱你，绝不像攀援的凌霄花，借你的高枝炫耀自己……我必须是你近旁的一株木棉，作为树的形象和你站在一起。”（摘自舒婷诗作《致橡树》）“与其在悬崖上展览千年，不如在爱人肩头痛哭一晚。”（摘自舒婷诗作《神女峰》）

瞧啊，这是多么美丽的诗句！读之怎不让人心醉神迷？

那时候的王琳，一肚子诗情画意，满脑子风花雪月。同学们在那边玩命备考，她在这边玩命写诗，四处投稿，遗憾的是，一首都没发表过。

那又如何？人生何必那么功利？三毛小时候还退过学呢，后来也不活出了自己？

那时的王琳并不懂人生艰辛，却认定自己的人生不是死板的加减乘除，而应像诗歌一般潇洒随意。

她的父母对此极为恼火，可是他们疼惜女儿，骂又骂不得，打又打不得，只好听之任之。

好在王琳冰雪聪明，尽管写诗耽搁了不少时间，她还是顺利地通过了高考，被郑州大学中文系录取。大学时代的王琳，依旧以感性著称。她的念头总如天马行空，无拘无束。

大学毕业后，王琳回到洛阳，在涧西区当了一段时间的幼儿园老师。孩子们在庭院中嬉笑玩耍，她的目光掠过庭院边上的几株秋海棠，思绪回到少年时。她想起人生中所见的第一次花开，那年，她在花盆中撒下一粒种子。种子发芽、长叶、开花，给了她永难忘怀的惊艳感受。

人生弹指一挥间，美丽总如昙花一现。她想，她的生活应该跟花儿发生什么关联。2000年，她抛下洛阳的一切，去了北京。



王琳插花作品



## 2 从牙缝里挤出钱来



王琳告诉我，她北上京城，是为了寻找一种理想的生活状态。但理想的生活状态是怎样的，彼时的她并不确定。

北京有一所荷兰布尔玛国际花艺学校，是专门培养花艺师的。王琳上门求教，自此如她所愿，开始与美的东西打交道。

这个花艺学校学费高昂，3天课收费3000多元。王琳在北京一家花店谋了个差事，每月工资才1500元，即使两个月不吃不喝，才够交3天学费。

父母对此多少有些不理解，担心女儿将来的出路：插花能有好前途吗？在当时的许多人看来，插花是一种奢侈的生

活方式，属于贵族消费，花哨无用。即便如此，老两口仍是全力支持女儿。

好在插花课程是“插花”着上的：每学期3天课程，之后放假，学生自我吸收，参悟其中奥妙，待掌握此阶段的插花技巧后，再报高级班，继续下一学期课程。因此，王琳得以有充足的时间完善自我。

不上课的日子，她是花店最勤快的花艺师，整日在花丛中侍弄，研究如何完美呈现花朵的生命力。

当时市面上的插花资料较少，北京西单图书大厦偶有些花艺书，但售价奇高。王琳被一种狂热的爱好驱使着，从牙

缝里挤出钱来，买了许多书，装满了3个大书柜。

她在北京生活了3年，先后师从周佩华、高炎发等国际著名花艺师，修完了布尔玛最高等级的插花课程，圆满毕业。

2003年，王琳回到洛阳，开办了花艺设计中心。2005年，她代表河南省参加第六届中国花卉博览会；2006年，被授予“河南省插花大使”称号；2007年，在北京参加迎奥运插花花艺大赛。

在大大小小的插花比赛中，王琳拿奖拿到手软。插花，已成了她生命存在的一种形式，融入了她的血脉。

## 3 谁能够这般幸福



2005年，受插花泰斗王国忠、王莲英影响，王琳开始关注中国古典插花，追寻花道中的人文关怀。

她将古典诗词的意境通过插花艺术来表现，花花草草在她手指间扭转、变化，简约、含蓄、自然、空灵，美出了神韵，美出了灵魂。

牡丹是中国传统文化讴歌的主题之一。古典插花怎么少得了牡丹的身姿？但真正的现实是，国内有关牡丹的插花研究及作品少之又少。

王琳曾在外地与某台湾花艺师交流，那人感叹，牡丹位尊价高，可遇而不可求，用牡丹插花太奢侈了，他活了大半生，甚至都没见过一朵鲜活的牡丹！

听说王琳是洛阳人，他甚是羡慕：“听说洛阳是牡丹花城，得天独厚。你能用牡丹插花，实在是太好了！”

是啊，生为洛阳人，实在是太好了！每年4月，满城牡丹花香，空气中翻涌着律动的灵感，怎不叫人欣喜若狂？

4月，王琳最为忙碌。她穿梭在牡丹花丛中，采摘最灵动的花儿，创作出各式各样的牡丹插花作品，让牡丹以最美的形态定格在人们的视野中。每逢这时，她总会想起那位台湾花艺师的话，觉得自己好幸福啊，居然能拥抱这么高贵的牡丹。

牡丹花盘很大，扦插时要配特别的花器。王琳不但重金购置瓷瓶、铜器，还独具匠心地以市井风味的竹篮盛之。这正如她推崇的生活态度，情调不等于姿态，而是一种心态。牡丹风骨虽高贵，姿态却也近人。牡丹插花可登大雅之堂，更可入百姓生活，处处装点真善美。

牡丹花期短，保鲜难，在王琳看来也有另一番意味：“在我们的一生中，美好的时光总是稍纵即逝，所以我们必须加倍去珍惜。”

现在的王琳兼任河南省农业经济学校、河南科技大学林业职业学院插花艺术班客座教授。周末开班，她免费教市民插花技巧。

这个女人不谈八卦，只谈理想。她的偶像是国际顶级花艺师霍尔斯顿·贝利，她的理想是国内牡丹插花第一人。

她准备在洛阳组建一支牡丹插花表演队，弘扬牡丹插花文化，有兴趣的市民可拨打电话13838853654报名。不过，想成为王琳的学生，你最好不要太稚嫩，因为她认为，有一定人生阅历的人方能体味花道之美。

牡丹城中散发着牡丹的气息。心动不如行动，记者踏花径嗅花香，带你寻访牡丹城中爱花之人，展现与牡丹千丝万缕地牵扯着的牡丹达人的花样日子。如果你的身边也有爱花之人，请与我们联系，电话：18937992539。